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ДИНАМІКА АНТРОПОМЕТРИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ  
І СПЕЦІАЛЬНИХ РУХОВИХ ЯКОСТЕЙ УЧНІВ 13-14 РОКІВ  

У ПРОЦЕСІ ПОЗАКЛАСНИХ ЗАНЯТЬ З ВОЛЕЙБОЛУ 

Позакласні заняття з волейболу представляють собою ключовий компонент 
фізичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Комплексний розвиток 
рухових якостей в процесі позакласних занять учнів 13-14 років з волейболу є одним з 
пріоритетних напрямків підвищення їх фізичної підготовки. Головними компонентами 
спеціальної фізичної підготовки є вправи волейболу, які включають змагальні вправи, а 
також спеціальні вправи, що мають схожу рухову структуру та акцентують увагу на 
нервово-м’язових зусиллях, які використовуються при виконанні технічних прийомів гри. 

Мета роботи спрямована на визначення динаміки впливу засобів волейболу на 
розвитку антропометричних показників і спеціальних рухових якостей учнів 13-14 років у 
процесі позакласних занять та прогнозу їх розвиту. 

Методологія дослідження базується на принципах використання системного підхід 
та традиційних науково-методичних засобів вимірювання, оцінювання рухового тестування 
та прогнозування їх результатів.  

Наукова новизна дослідження полягає у визначені динаміки розвитку спеціальних 
рухових якостей, у визначенні прогностичних параметрів процентних приростів та 
надійності показників антропометричних вимірювань та спеціальних тестів у процесі 
позакласних занять з волейболу учнів 13-14 років  

Висновки. Результати педагогічного експерименту вказують на позитивний вплив 
запроваджених засобів і методів на розвиток  антропометричних показників та спеціальних 
рухових якостей учнів 13-14 років у процесі позакласних занять з волейболу, обґрунтовують 
необхідності впровадження диференційованого підходу в процесі фізичної підготовки. 
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Постановка проблеми. Оптимізація процесу навчання рухових дій під час занять волейболом 

залишається актуальною проблемою у сфері фізичного виховання та спорту на сучасному етапі. Розвиток 

спортивних рухових якостей учнів середнього шкільного віку під час занять волейболом має велике 

значення для їх подальшого технічного вдосконалення. Однак, доцільно провести дослідження, щоб 

визначити, як саме заняття волейболом впливають на антропометричні показники та спеціальні рухові 

якості учнів віком 13-14 років [1]. 

Актуальність. Розглянута тема належить до категорії важливих та актуальних. Спеціальна фізична 

підготовка має важливе значення для розвитку ключових навичок волейболістів, які характеризуються 

схожістю зі специфічними рухами у грі. Цей підхід передбачає використання техніки як без м’яча, так і з 

м’ячом. Однак, важливо зазначити, що недостатньо уваги приділяється методичним рекомендаціям з 

розвитку специфічних рухових якостей під час позакласних занять з волейболу, що є як важливим 

аспектом, так і прогалиною в навчально-тренувальному процесі учнів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження та літературні джерела [2-7] вказують на 

необхідність розвитку специфічних рухових якостей у волейболістів. Зокрема, для успішної гри в 

волейбол вимагається володіння силовою та швидкісною витривалістю, вибуховою реакцією, 

стрибучістю, швидким переміщенням, спритністю та гнучкістю для виконання раціональної техніки. Крім 

того, необхідно мати швидкість рухових реакцій, вміння орієнтуватися в просторі та користуватися 

периферичним зором. Ці навички розвиваються під час тренувань зі спеціальної фізичної підготовки на 

різних етапах тренування. Основними методами спеціальної фізичної підготовки є вправи, що 

відтворюють гру в волейбол, а також підготовчі вправи, схожі за біомеханічною структурою з рухами, 

характерними для волейболу. Ці вправи сприяють одночасному удосконаленню техніки та розвитку 

спеціальних рухових якостей. 

Моніторинг розвитку спеціальних рухових навичок повинен бути всебічним, регулярним і вчасним, 

ґрунтуючись на об’єктивних критеріях якості та кількості. Ефективність спеціальної фізичної підготовки 

оцінюється за допомогою контрольних вправ, що враховують спортивний рівень та тривалість тренувань 

волейболістів [8-12]. 

Мета дослідження – вивчити динаміки впливу засобів волейболу на розвитку антропометричних 

показників і спеціальних рухових якостей учнів 13-14 років у процесі позакласних занять та прогнозу їх 

розвиту. 

Методологія дослідження базується на принципах використання системного підхід та 

традиційних науково-методичних засобів вимірювання, оцінювання рухового тестування та 

прогнозування їх результатів. Основними методами дослідження були: аналіз та узагальнення інформації 

науково-методичних джерел, рухове тестування, методи математичної статистики. 

Наукова новизна полягає в тому у визначенні динаміки, взаємозв’язку антропометричних 

показників і спеціальних рухових якостей учнів 13-14 років у процесі позакласних занять з волейболу 

Результати дослідження. Протягом навчального року був проведений педагогічний експеримент 

на позакласних заняттях з волейболу для хлопців середнього шкільного віку. До початку експерименту 

були виміряні наступні середньостатистичні показники антропометрії: маса тіла – 51,25±1,76 кг, довжина 

тіла – 156,67±3,70 см, довжина рук – 66,50±2,91 см, довжина ніг – 83,17±2,86 см. Після закінчення 

експерименту виявлені наступні зміни в антропометричних показниках: маса тіла – 52,92±1,83 кг, довжина 

тіла – 161,33±2,64 см, довжина рук – 67,75±3,41 см, довжина ніг – 85,92±2,23 см. (табл. 1). 

Таблиця 1 

Середньостатистичні зміни антропометричних показників юних волейболістів  
за результатами педагогічного експерименту 
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Аналіз результатів антропометричних досліджень на виявлення значущих змін показав високий 

рівень статистичної значущості для показника довжини тіла (р<0,001), в той час як всі інші показники 

виявили незначущі зміни (р>0,005). Приріст антропометричних показників становив від 1,88% до 3,31%. 

Надійність антропометричних вимірювань за результатами етапного контролю була оцінена як 

середня та добра для різних параметрів: довжина тіла – r=0,850 (середня), довжина ніг – r=0,928, маса тіла – 

r=0,936, довжина рук – r=0,938 (добра) (рис. 1). 

 
 

Процентні прирости антропометричних показників 

 

 
 

Надійність антропометричних вимірювань 

 

Рис. 1. Прогноз процентних приростів та надійності антропометричних показників  
юних волейболістів за результатами педагогічного експерименту 

 

Формула для прогнозування процентного зростання антропометричних показників представлена у 

вигляді: Y = 0,46X + 1,72, де Y позначає загальний процентний ріст показників, а X – процентний ріст 

вказаних антропометричних характеристик. Значення коефіцієнта детермінації R2 = 0,78, що свідчить про 

достатню адаптацію моделі до наданих даних. Прогнозовані значення зростання антропометричних 

показників для заданих значень X будуть наступними: при X = 1,0%, Y = 2,18%; при X = 2,0%, Y = 2,64%; 

при X = 3,0%, Y = 3,10%; при X = 4,0%, Y = 3,56%. 

Задана формула для прогнозу надійності антропометричних обстежень (Y = 0,036 + 0,85), де Y 

представляє загальне значення коефіцієнта надійності, а X – значення надійності вказаних 

антропометричних показників. Значення коефіцієнта детермінації R2 = 0,69, що підтверджує відносною 

адаптацію моделі до наданих даних. Прогнозовані значення надійності результатів антропометричних 

вимірювань в групі для даних значень при збільшенні X на 0,5 одиниць вказані наступним чином: при X = 

0,5, Y = 0,865; при X = 1,0, Y = 0,88; при X = 1,5, Y = 0,895; при X = 2,0, Y = 0,91; при X = 2,5, Y = 0,925; при 

X = 3,0, Y = 0,940; при X=3,5, Y = 0,955. Останнє значення свідчить про високу оцінку надійності 

антропометричних вимірювань. 

Для аналізу зв’язків між антропометричними показниками був проведений кореляційний аналіз. 

Перед педагогічним експериментом були виявлені сильні кореляційні зв’язки між довжиною тіла та 
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довжиною рук і ніг, з відповідними значеннями r=0,887 та r=0,926; також помірні зв’язки були виявлені 

між довжиною рук і ніг з r=0,898. Після проведення педагогічного експерименту сильні кореляційні 

зв’язки залишалися між довжиною тіла та довжиною ніг (r=0,745), тоді як між довжиною рук і ніг зв’язок 

був менш сильним (r=0,712). Розрахунок кореляційних матриць дозволив визначити ранг, який займає 

кожний показник у дисперсії досліджуваних антропометричних даних (табл. 2).  

Таблиця 2 

Залежності поміж антропометричними показниками юних волейболістів  
та їх ранговий розподіл в кореляційній дисперсії до педагогічного експерименту 

 
Позначення: в нижній частині таблиці – коефіцієнти кореляції до експерименту; у верхній – після 

експерименту; значення сильних кореляційних залежностей поміж показниками зафарбовано.  

Перед початком педагогічного експерименту процентний вміст загальної дисперсії 

антропометричних вимірювань мав наступний розподіл: перше місце займала довжина тіла з відсотком 

28,28%; на другому місці була довжина рук з 26,76%; третє місце займала довжина ніг з 25,69%; четверте 

місце посідала маса тіла з 19,27%. Після завершення педагогічного експерименту процентний вміст 

загальної дисперсії антропометричних вимірювань змінився: на першому місці залишилася довжина тіла 

з відсотком 27,99%; на другому місці стала довжина ніг з 25,35%; третє місце посіла довжина рук з 24,35%; 

маса тіла зайняла четверте місце з відсотком 21,31% . 

В результаті вихідного та етапного контролю були виявлені зміни показників рухового тестування 

спеціальних рухових якостей юних волейболістів (табл. 3) [11]. 

Таблиця 3 

Середньостатистичні зміни результатів рухового тестування юних волейболістів  
за результатами педагогічного експерименту 
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Перед експериментом були визначені наступні середньостатистичні показники спеціальних рухо-
вих якостей: час бігу на 30 метрів склав 5,75±0,19 с, час виконання човникового бігу 4х9 метрів становив 
11,73±0,35 с, результат стрибка у довжину з місця був 173,50±3,92 см, висота стрибка вгору з місця 
поштовхом двох ніг становила 37,33±2,53 см, відстань метання набивного м’яча масою 3 кілограми сидячи 
з місця була 5,18±0,59 м, а відстань метання набивного м’яча масою 1 кілограма стоячи з місця складала 
9,81±0,57 м. Після експерименту виявлено такі зміни у показниках спеціальних рухових якостей: час бігу 
на 30 метрів став 5,46±0,22 с, час виконання човникового бігу 4х9 метрів склав 11,53±0,32 с, результат 
стрибка у довжину з місця зросла до 180,17±3,9 см, висота стрибка вгору з місця поштовхом двох ніг 
збільшилася до 39,33±2,57 см, відстань метання набивного м’яча масою 3 кілограми сидячи з місця стала 
5,65±0,44 м, а відстань метання набивного м’яча масою 1 кілограма стоячи з місця зросла до 10,33±0,52 м. 

Перевірка кількісних показників рухового тестування на наявність значущих змін показала високий 
рівень значущості (P<0,001) для наступних показників: стрибок у довжину з місця, стрибок угору поштов-
хом двох ніг, метання набивного м’яча масою 3 кг сидячи з місця, метання набивного м’яча масою 1 кг 
стоячи з місця. Однак біг на 30 метрів та човниковий біг на 4х9 метрів показали незначні зміни (P>0,005). 

Збільшення показників спеціальних рухових якостей лежало в діапазоні від 1,74% до 9,18%. Була 
розроблена формула для передбачення відсоткових зростань у спеціальних рухових якостях (Y = 1,21X + 0,3), 
де Y визначає загальне відсоткове зростання показників, а X – відсоткове зростання спеціальних рухових 
якостей. Коефіцієнт детермінації R2 = 0,86, що підтверджує прийнятну адаптацію моделі до наявних даних. 
Прогнозовані значення зростання показників тестування спеціальних рухових якостей для заданих значень 
X такі: при X = 1,0%, Y = 2,18%; при X = 2,0%, Y = 2,64%; при X = 3,0%, Y = 3,10%; при X = 4,0%, Y = 3,56%. 

Прогнозовані показники надійності результатів рухових тестів в групі при збільшенні значення  
X на 0,5 одиниць від 4,0 складаються таким чином: при X = 4,0, Y = 0,94; при X = 4,5, Y = 0,96; при X = 5,0, 
Y = 0,98; при X = 5,5, Y = 1,0. Останнє значення відповідає найвищій оцінці надійності результатів тесту-
вання спеціальних рухових якостей учнів 13-14 років, отриманій в результаті педагогічного експерименту [11]. 
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Рис. 2. Прогноз процентних приростів та надійності спеціальних рухових якостей юних 
волейболістів за результатами педагогічного експерименту 
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Перевірка надійності рухових тестів за результатами етапного контролю показала наступні 

рейтинги: стрибок у довжину з місця – r=0,770 (прийнятна), біг на 30 метрів – r=0,869 (середня), метання 

набивного м’яча масою 3 кілограми із-за голови двома руками сидячи – r=0,932, стрибок угору з місця 

поштовхом двох ніг – r=0,944 (добра), човниковий біг на дистанції 4х9 метрів – r=0,964, метання набивного 

м’яча масою 1 кілограма із-за голови двома руками стоячи – r=0,965 (відмінна). 

Аналіз кореляційних матриць дозволив встановити ранг, який займає кожен із показників у варіації 

даних тестів спеціальних рухових якостей. Перед проведенням педагогічного експерименту були виявлені 

сильні кореляційні зв’язки між наступними показниками: стрибок у довжину з місця і стрибок угору з 

місця поштовхом двох ніг (r=0,897), метання набивного м’яча масою 3 кг із-за голови двома руками сидячи 

(r=0,714), метання набивного м’яча масою 1 кг із-за голови двома руками сидячи стоячи (r=0,852); стрибок 

угору з місця поштовхом двох ніг і метання набивного м’яча масою 3 кг із-за голови двома руками сидячи 

(r=0,752), метання набивного м’яча масою 1 кг із-за голови двома руками сидячи стоячи (r=0,818); метання 

набивного м’яча масою 3 кг із-за голови двома руками сидячи і метання набивного м’яча масою 1 кг із-за 

голови двома руками сидячи стоячи (r=0,883). Після завершення педагогічного експерименту виявлено 

сильні кореляційні зв’язки у наступних показниках: стрибок у довжину з місця з результатами тестів 

стрибка угору з місця поштовхом двох ніг (r=0,715), метання набивного м’яча масою 1 кг із-за голови 

двома руками сидячи стоячи (r=0,841); стрибок угору з місця поштовхом двох ніг з метанням набивного 

м’яча масою 1 кг із-за голови двома руками сидячи стоячи (r=0,754); метання набивного м’яча масою 3 кг 

із-за голови двома руками сидячи з метанням набивного м’яча масою 1 кг із-за голови двома руками сидячи 

стоячи (r=0,823) (табл. 4). 

Таблиця 4 

Залежності поміж результатами рухового тестування юних волейболістів та їх ранговий 
розподіл в кореляційній дисперсії за результатами педагогічного експерименту 

 
 

Позначення: в нижній частині таблиці – коефіцієнти кореляції до експерименту; у верхній – після 

експерименту; значення сильних кореляційних залежностей поміж показниками зафарбовано. 

Перед початком педагогічного експерименту процентний вміст суми коефіцієнтів кореляції в 

загальну дисперсію антропометричних вимірювань був таким: метання набивного м’яча масою 1 кг із-за 

голови двома руками стоячи та метання набивного м’яча масою 3 кг із-за голови двома руками сидячи 

посіли перше і друге місця відповідно, з відсотковими значеннями 20,23% та 19,88%; стрибок угору з місця 

поштовхом двох ніг зайняв третє місце з відсотковим значенням 19,63%; стрибок у довжину з місця був 

на четвертому місці з відсотковим значенням 19,23%; біг на 30 метрів і човниковий біг на дистанції 

4х9 метрів займали відповідно п’яте і шосте місця з відсотковими значеннями 13,94% та 7,09%. Після 

завершення педагогічного експерименту відсотковий вміст суми коефіцієнтів кореляції в загальну 

дисперсію показників рухового тестування спеціальних якостей мав такий розподіл: метання набивного 
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м’яча масою 1 кг із-за голови двома руками стоячи займало перше місце з відсотковим значенням 22,07%; 

стрибок угору з місця поштовхом двох ніг посів друге місце з відсотковим значенням 18,88%; метання 

набивного м’яча масою 3 кг із-за голови двома руками сидячи розмістилося на третьому місці з 

відсотковим значенням 18,51%; стрибок у довжину з місця був на четвертому місці з відсотковим 

значенням 17,88%; біг на 30 метрів і човниковий біг на дистанції 4х9 метрів займали відповідно п’яте і 

шосте місця з відсотковими значеннями 11,68% та 10,99% [11]. 

Висновки. Дослідження динаміки антропометричних показників та спеціальних рухових якостей 

учнів віком 13-14 років у процесі позакласних занять з волейболу свідчать про позитивний вплив 

впроваджених спеціальних засобів за результатами педагогічного експерименту. Середньостатистичні 

показники антропометрії та спеціальних рухових якостей учнів 13-14 років зросли від 1,74 до 9,18% у 

порівнянні з початковими даними.  

Визначений достовірний прогноз процентних приростів, надійності показників антропометричних 

вимірювань (R2 = 0,78, R2 = 0,69)  та спеціальних рухових якостей (R2 = 0,86, R2 = 0,80), що  вказує на 

високу ступінь залежності між загальними і окремими змінними. 

Визначені залежності та ранговий розподіл в кореляційній дисперсії результати антропометричних 

вимірювань, рухового тестування спеціальних якостей учнів 13-14 років під час педагогічного 

експерименту. 
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DYNAMICS OF ANTHROPOMETRIC INDICATORS AND SPECIAL MOVEMENT QUALITIES  
OF 13-14-YEAR-OLD STUDENTS IN THE PROCESS OF VOLLEYBALL LESSONS 

Extracurricular volleyball classes are one of the important sections of physical education of 
general secondary education institutions for students. Complex development of motor skills in the 
process of extracurricular activities of 13-14-year-old students in volleyball is one of the priority 
directions for improving their physical fitness. The main means of special physical training are 
competitive volleyball exercises, as well as special exercises similar in their movement structure 
and the nature of neuromuscular efforts to the movements of technical techniques. 

The purpose of the work is aimed at determining the dynamics of the influence of volleyball 
equipment on the development of anthropometric indicators and special motor qualities of students 
aged 13-14 years in the process of extracurricular activities and forecasting their development. 

The research methodology is based on the principles of using a systematic approach and 
traditional scientific and methodological means of measurement, assessment of movement testing 
and prediction of their results. 

The scientific novelty of the research consists in the determined features of changes in the 
development of special motor qualities, in determining the prognostic parameters of percentage 
increases and the reliability of indicators of anthropometric measurements and special motor 
qualities of 13-14-year-old students in the process of extracurricular activities. 

Conclusions. The results of the pedagogical experiment indicate the positive influence of the 
introduced means and methods on the development of anthropometric indicators and special 
movement qualities of students aged 13-14 years in the process of extracurricular volleyball lessons, 
justifying the need to introduce a differentiated approach in the process of physical training. 

 
Keywords: special movement qualities, 13-14-year-old students, volleyball, extracurricular 

activities. 
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